        8 f 211                              

        7- 9 класс

1. Воспользовавшись ЦОРами №101512 «Вес тела, погруженного в жидкость» и №124204 «Определение массы тела с помощью рычажных весов» Единой коллекции образовательных ресурсов, разработайте и проведите исследование (проблема, анализ, план эксперимента, результаты, анализ результатов, выводы).

Покупая в магазине крупный картофель, мы зачастую обнаруживаем,            что он имеет пустоты внутри. Определить по внешнему виду, в каком картофеле имеются внутри «дупла» невозможно, но и покупать некачественный картофель не хочется. Поэтому мы разработали способ определения качества картофеля не разрезая его, что бы можно было вернуть товар в магазин без проблем.

Ответить на вопрос есть ли внутри картофеля пустоты можно сравнив плотность исследуемого картофеля и эталонного (того же сорта, так как картофель разных сортов имеет различную плотность) в качестве которого мы убедились

Тема: «Определение наличия пустот в картофеле»

Цель: Научиться определять наличие пустот в картофеле.

Оборудование: весы рычажные с набором разновесов, динамометр, сосуд с водой, картофель.

План эксперимента:

1. Определим с помощью рычажных весов массу исследуемого тела. 

2. Рассчитаем силу тяжести, действующую на тело, пользуясь расчетной формулой: F=mg, где g (ускорение свободного падения) можно считать равным 10м/с2.

3. Определить с помощью динамометра, вес этого картофеля в воде.

4. Вычислить объем исследуемого картофеля. Воспользуемся тем фактом, что вес тела в жидкости отличается от веса этого тела в воздухе на 

величину, равную весу жидкости, вытесненной этим телом. FА=Fтяж-P
Вычтем из численного значения силы тяжести численное значение веса тела в жидкости. Полученный результат равен весу вытесненной жидкости, который численно равен силе Архимеда  FА=Fтяж – Р; 

 FA=mжg=V(жg, где V – объём вытесненной жидкости, который равен объёму тела, погруженного в жидкость.

1. Зная массу и объём исследуемого картофеля, определим его плотность по формуле: (=m/V.

2. Сравним полученный результат с эталонным (плотность эталона можно определить тем же способом), объём эталонного образца можно определить с помощью измерительного цилиндра, мензурки, зная, что объём тела равен объёму вытесненной им жидкости. Если плотности окажутся равными, то картофель не имеет внутри полости, если плотность исследуемого картофеля окажется меньше, чем эталонного, то внутри у него пустота.

Результаты эксперимента занесём в таблицу:

	№ опыта
	m [кг]
	Fтяж[Н]
	P[Н]
	FА [Н]
	Vт [м3]
	( [кг/м3]
	примечание

	1
	0,095
	0,95
	0,1
	0,85
	85x10-6
	1117
	эталон

	2
	0,450
	4,5
	0,5
	4
	400x10-6
	1117
	без пустот

	3
	0,390
	3,9
	0,4
	3,5
	350x10-6
	1117
	без пустот

	4
	0,515
	5,15
	0,4
	4,75
	475x10-6
	1084
	имеется пустота


    Измерения показали, что плотность одной их трёх крупных картофелин меньше чем у эталона. Делаем вывод: внутри её имеется пустота. Теоретические выводы подкрепили практически, разрезав картофель, убедились, что полость внутри есть.
